

在实施数字经济战略上抢新机

二〇二二中国国际大数据产业博览会综述

本报记者 万秀斌 汪志球 苏滨

5月26日,2022中国国际大数据产业博览会(以下简称“2022数博会”)如约而至。作为以大数据为主题的国家级博览会,自2015年创办以来,数博会已连续成功举办7届,成为展示最新成果、引领行业发展的国际性盛会,交流发展思想、创造合作机遇的世界级平台。

与往届不同,2022数博会紧扣“抢数字新机 享数字价值”年度主题,落实“简约节约、实效高效”的办会原则,开幕式、数谷论坛、数博发布等活动全部线上进行,邀请政、商、学、研各界嘉宾视频出席,聚焦国家数字经济发展战略、前沿热点科技及创新成果转化,为产业转型升级和数字中国建设探索经验。

面对科技革命 布局数字产业

作为全国首个国家级大数据综合试验区,贵州积极抢占数字经济战略机遇,前瞻布局数字产业,大数据、数字经济已成为靓丽名片。面对新一轮科技革命和产业变革,如何抢抓数字新机,推动数字经济高质量发展?

“习近平总书记明确指示贵州在实施数字经济战略上抢新机,新国发2号文件也要求我们建设数字经济创新发展新区,这是对贵州数字经济发展的殷切期待和明确要求。”开幕式上,贵州省委书记、省人大常委会主任谯贻琴表示,贵州将大力推进数字产业创新、大力推进数字融合创新、大力推进数字基建创新、大力推进数字治理创新、大力推进数字生态创新,与时俱进打造大数据发展2.0升级版,为数字中国建设探索新经验、闯出新路子。

工业和信息化部部长肖亚庆认为,数据是数字经济时代的关键生产要素,是国家基础性战略性资源,是推动经济社会高质量发展的重要引擎。顺应数字化发展趋势,坚定不移实施国家大数据战略,统筹发展和安全,以释放数据要素价值为导向,协同推进基础设施、技术创新、融合应用和治理体系建设,加快数字产业化、产业数字化,为制造强国、网络强国、数字中国提供有力支撑。

国家发展和改革委员会副主任林念修表示,“十四五”时期,以消费互联网为主要增长点的数字经济“上半场”蓬勃发展,以产业互联网为主要增长点的“下半场”势头强劲,数字经济大有可为。

激活数据潜能 助力产业转型

《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》指出,以供给侧结构性改革为主线,以智能制造为主攻方向,以数字化转型为主要抓手,推动工业互联网创新发展,全面推进产业基础高级化、产业链现代化。

5月26日下午,一场以“工业互联网赋能数字化转型”为主题的高端对话,为支撑工业企业数字化转型探寻可行思路。

“工业互联网是制造业数字化转型的关键支撑,加快工业互联网应用推广对于实现经济高质量发展具有重要意义。”工业和信息化部信息技术发展司副司长王建伟表示,要提升平台赋能水平,深化融合创新应用,培育数据要素市场,营造良好产业生态,全面加速数字化转型,推动制造业企业形态、生产方式、业务模式和就业方式根本性变革。

中国工程院院士邬贺铨认为,数字化转型是企业发展的必由之路,也是应对不确定性的最有效举措,而采集数据、机器视觉生成数据、管理信息化等,均为数字化转型的关键要素。从基于经验的决策到基于数据+算法的决策,是企业数字化转型的基本模式。

“算力时代抢新机——影视产业数字化云计算”首届个人数据中心发展“数据安全”……半天时间,8场数谷论坛紧锣密鼓进行。专家们紧扣大数据、云计算、元宇宙等前沿科技,探讨数字科技革命和产业变革的新机遇。中国移动通信集团有限公司董事长杨杰表示,公司将全力构建基于5G+算力网络+智慧中台的“连接+算力+能力”新型信息服务体系,创新构建算力网络,推进覆盖全国的云专网建设,实现“人网即入云”,激活数据潜能,助力产业转型。

聚焦前沿科技 创新应用场景

2022数博会期间,大数据领域的55项最新科技成果将发布,包括大数据与实体经济、社会治理、民生服务、乡村振兴等领域的融合创新,是聚焦前沿科技,彰显大数据创新应用场景的生动实践。

据了解,自“数博发布之领先科技成果”征集活动启动以来,共征集到437项成果申报,经过评审专家组初审、复审、终审等环节,所有奖项才最终揭晓。

以影视产业为例,如何搭上算力时代快车,加速文化与科技的融合?贵阳市市长、贵安新区管委会主任马宁宇表示,数字经济时代,发展影视业可加速影视业变革升级,前景可期。贵阳市和贵安新区愿意提供数据中心、区块链等基础设施支撑,培植创新应用场景沃土。

中国电影家协会分党组副书记、秘书长闫少非表示,政府、行业协会、科研机构、头部企业应携手共建,资源共享,扎实推进产、学、研、用深度融合,以科技手段抓创新、出精品,向全世界讲好中国故事,传播好中国声音。

在“数据安全”论坛上,与会专家聚焦数据安全产业发展、安全防护技术突破、数据安全人才培养等热点问题,从政策文件解读、产业趋势洞察、实践应用分享等多个角度展开讨论,共探数据安全发展之路。

本版责编:董建勤 康岩 刘涓溪

延展山水人城和谐相融的场景

本报记者 王明峰 本报通讯员 曹宇阳

家门口的公园搭起帐篷,在城市里也能享受旷野露营的快乐;解锁一辆共享单车,绕环城绿道骑行一圈;夜登龙泉山,城市夜景尽收眼底……在四川成都,亲山乐水、活力运动、健康文明的生活新风尚正在兴起。

近年来,成都践行新发展理念,加快建设公园城市示范区,积极探索山水人城和谐相融新实践,把好山好水好风光融入城市,让优良生态环境转化为最普惠的民生福祉,将公园城市建设成果转化为市民可感可及的体验,从而全面提升城市文明程度和市民文明素质,让市民精神文化生活更加丰富多元。

宜居推门见绿 消费持续火爆

拉上天幕、搭好帐篷、铺好野餐垫、摆好桌椅、沏一壶茶或煮一壶咖啡,孩子在草地上玩耍嬉戏,大人享受着夏日休闲自在的时光……每到周末和节假日,成都市区和郊区的各个公园、绿地就迎来众多露营的市民,“有草坪的地方就有帐篷”,成为成都一道独特的风景线。

“一顶帐篷搭起我心中向往的‘诗和远方’。”成都市民王女士是露营爱好者,几乎每个周末,她都会带全家去露营,“从城市里的公园,到郊区的田野、湿地、绿地、森林、湖泊,成都适合露营的地方太多了。”

目前,成都已建成各类公园1300多个,累计建成各级绿道5188公里,森林总面积800多万亩,森林覆盖率达40.3%。

在成都这座推门见绿的城市,处处都是安享露营和乐的好地方。从城市生态地图来看,东部的龙泉山城市森林公园筑景成势,沱江自西北向东南流经市域。中部的锦江公园以锦江为脉,贯穿南北48公里,环城生态公园以133平方公里的超级绿环,成为成都的城市名片。西部的大熊猫国家公园成为畅通城市呼吸的生态“绿肺”……

来自成都市文广旅局的数据显示,“五一”期间,成都户外露营体验游、乡村旅游民宿游

等消费新业态持续火爆,“都江堰露营”热度更是上涨了240%。

“自去年以来,每逢节假日,营地的18个帐篷都被提前订满,供不应求。”在成都从事营地开发与运营的李志强告诉记者,自己最近正忙着四处考察新营地,准备扩大业务规模,“第二个营地选址温江,有25个帐篷,计划7月开业,老客户闻讯而来,已经把7月所有的周末都预订满了。”

“在成都建设公园城市的大背景下,政府搭建起了自然资源与市民休闲生活之间的桥梁,提供了近郊露营的场景支撑。众多各具特色的公园和延伸全域的绿道一方面为营地建设提供了基础条件,另一方面也带动了市民的露营需求。”对行业前景,李志强信心满满,“成都有2100万人口,环城一圈皆是公园,行业潜力巨大,前景广阔。”

据了解,目前成都市公园城市建设管理局正在市内的公园和绿道开展试点,划定指定区域设置阳光帐篷区供市民露营。近期还将针对成都公园和绿道范围内的露营活动出台相关措施,进一步规范市民露营行为,倡导保持合理社交距离、做好个人防护,在做好疫情防控的同时,为市民营造方便、舒适的露营环境。

骑行环城绿道 感受城市绿脉

穿好骑行服、检查车况、戴上头盔……周六清晨,骑行爱好者袁天予从成都锦城湖公园出发,开启了充满活力的周末骑行时光。作为一名有8年骑行经历的资深爱好者,袁天予曾完成了国道318成都到珠峰骑行。近期,他渐渐开始寻找城市近郊的骑行路线。

“今年1月,我开始在成都的绿道骑行。刚开始由于部分路段还在修建,需要绕行。从4月起,逐渐感受到成都环城绿道的变化与完善。”袁天予告诉记者,连日来,不仅绿道的通畅度明显提升,公厕等配套设施也逐渐完善,水源和食物补给站也多了,绿道出入口分布也更加密集,这里成了一条非常理想的骑行路线。

线,“绿道完善不少,我们骑行俱乐部的活动也越来越来,每周六都会举办会员骑行活动,带动更多爱好者参与到骑行运动中来。”

对袁天予来说,在绿道骑行能够直观感受到公园城市的魅力。“特别是每次骑行到锦城湖至青龙湖这一段,置身于公园、草坪、树林之中,近景是城市的车水马龙,远景是城市建筑群的剪影,天晴的时候还能看到远处的山,这正是一派山水人城融合的公园城市美好景象。”

据了解,今年初,成都环城生态公园实现全线闭合,这条约100公里长的一级绿道,串联起133平方公里的生态公园、20平方公里的生态水系和24平方公里的城市森林。绿道沿途还建有78个“一桥一景”景观桥梁,桂溪生态公园、锦城湖等121个特色生态公园“串珠成链”。青绿之间,是成千上万像袁天予这样活力满满的骑行者,他们用单车丈量城市绿脉,感受城市的绿色肌理。

据第三方共享单车平台数据显示,进入4月以来,成都环城绿道及周边的骑行量,在周末及节假日有了明显增长。其中,4月30日至5月2日,该平台单车在成都环城绿道的骑行量大幅上涨,骑行总里程达到36.65万公里,环比增长139%,累计减少了17.84吨碳排放。

城市的绿脉还在延伸。据成都市公园城市建设管理局局长金城介绍,至2025年,成都将累计建成各级绿道超1万公里,中心城区公园绿化活动场地服务半径覆盖率将不低于90%。

融合业态涌现 生活简约健康

除了露营和绿道骑行,登龙泉山看日出也成了成都市民的一种新体验。

位于龙泉山脉成都段的龙泉山城市森林公园,总面积达1275平方公里,是成都构建“一山连两翼”城市新格局的重心所在。

“5月7日晚,超过1万人在龙泉山守候日出。”龙泉山管委会相关负责人介绍,“往年游客都是白天爬山、日暮观景,夜晚看日出是今



跳伞训练

空降兵某旅近日组织武装伞降训练。此次跳伞训练使用了国产大型运-20A运输机。图为空降兵跃出机舱瞬间。李旭洋摄(人民视觉)

固守

警徽,在坚守中闪亮

——追记全国优秀人民警察、江西樟树市看守所原副指导员付美琴

本报记者 朱磊 王丹

5月25日,在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,江西省樟树市看守所原副指导员、狱医付美琴被授予全国优秀人民警察称号。在此之前,中国好人、江西省优秀共产党员、最美基层民警、抗疫先进个人……从警10余年,收获不少荣誉的她,有9年都在与癌症抗争。

她是同事和狱友口中最亲切的“付姐”,即便遭受病痛折磨,仍坚守岗位一线。2022年2月5日,付美琴永远地离开了。

“感谢人世间的美好,感谢生命中的遇见,敬请你们学会将我忘记!”是这位警花发的最后一封朋友圈。

在生命的最后一刻,她想得最多的还是“别人”,说得最多的还是“感谢”。

“挽救一个家庭,就能为社会增添一份和谐” ——付美琴常说

“付警官,谢谢你,是你给了我再一次的生命……”在付美琴的书桌抽屉里,有满满一沓手写的感谢信,字里行间映射出她从警10余年的点滴岁月。

付美琴原本是樟树市第二人民医院的一名医生,但在她心里,一直有一个当警察的梦想。2011年,经过考试,付美琴告别了工作12年的医院,如愿穿上了警服,到樟树市看守所担任狱医。新的岗位,完全不同的角色,付美琴迅速完成了转变。“师傅话不多,却总是用行动告诉你,怎么做才是对的。”2017年到樟树市看守所上班的付法舜,曾一度有些难以适应,付美琴始终耐心地帮助他融入工作。

2019年5月17日,樟树市看守所收监了患癌症多年的曾某。刚开始,曾某情绪极不稳定。付美琴决定先从安抚情绪入手,再根据他

的病情制定治疗方案。

生活上,付美琴每天早餐给他安排水蒸蛋,中午安排营养餐、水果,及时补充维生素;病情加重时,付美琴带他到医院治疗,守在他身边。“谢谢付医生,是你的耐心,让我感受到了温暖!”一段时间后,曾某态度大变,不仅开始积极接受治疗,还主动配合民警调查。

在付美琴担任狱医的10余年时间里,樟树市看守所没有发生一起在押人员因病导致的事。她常说:“挽救一名服刑人员,就是挽救一个家庭;挽救一个家庭,就能为社会增添一份和谐。”

“我是狱医,关键时刻看守所更需要我” ——付美琴主动向领导请缨

付法舜怎么也想不到,如此乐观、坚韧的师傅,早已身患重病……

刚到单位不久,付法舜看见付美琴眼圈发黑,嗓音嘶哑,还以为是她工作劳累所致。可时间一长,细心的付法舜又发现,师傅的手指甲也是黑的,询问老同事,才得知付美琴已是癌症晚期。

从2013年查出罹患十二指肠恶性肿瘤,2020年转移到左上肺和纵膈淋巴结……付美琴的生命仿佛就是一场和癌细胞较量的赛跑。

2020年,疫情最吃紧的时候,付美琴的病

情严重了,但她仍决定在春节期间值班,大年初四后再到上海复诊,她主动向领导请缨:“我是狱医,关键时刻看守所更需要我。”

由于疫情防控,付美琴坚守在高墙内,拖着病体整整扛了一个多月。尽管身体不适,可一旦开始工作,她立马就像换了个人。

“当时,我们有工作人员18人,在押人员300余人,而医疗人员只有她一人。”付法舜动情地说,由于必须轮班,疫情发生后,看守所的日常消杀、人员测温、核酸检测,都交由付美琴一人承担。

为确保在所服刑人员刑满后有人接、能回家、不感染、保安全,付美琴想方设法联系、对接,她帮助外省籍刑满释放人员购买车票、护送他们进站,负责到底。

女儿廖心怡回忆起母亲回家时的情形:“刚回家的那天,妈妈的嗓子已经几乎发不出声音了。”就在那天下午,付美琴赶往上海治疗。

用奉献诠释生命的厚度

洪懋旦

从警10余年,有9年都在与癌症抗争;可以病逝,但始终坚守在基层。付美琴,一名基层女狱医,在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩。

生命不只需要长度。付美琴用她生命中最后10余年的坚守与奉献,生动诠释了生命的厚度。或许因为自己本就不是一名医生,付美琴在

“我也要像妈妈一样,做一个平凡却坚毅的警察” ——女儿廖心怡袒露心迹

在廖心怡眼里,自从妈妈穿上警服后,忙碌就变成了她的常态;每到大年三十,只要接到电话,就匆匆忙忙赶去看守所;接女儿放学回家,却因为单位有事,不得不半路将女儿放下;生病在家休养,一直牵挂所里的情况……

就是这样的母亲,让廖心怡崇拜:“妈妈要强,即便生病,也不想让别人看到自己虚弱的样子,穿上警服,她就是最帅的妈妈!”

在母亲的影响下,廖心怡决定报考警校:“我也要像妈妈一样,做一个平凡却坚毅的警察!”2019年,付美琴刚刚做完化疗,脱发严重,专程穿上警服,带上假发,到学校看望女儿:“下次,咱们拍个合影,母女警察!”

直到今年中国人民警察节,在樟树市第二人民医院特殊病房里,付美琴穿上警服,在病床半边靠着女儿,拍下了一张合影。“为母则强,为警则刚,希望你以后比妈妈更坚强!”是这位警花留给女儿的最后的一句话。

离开工作岗位时,付美琴将自己常放在胸前衣服口袋的听诊锤交给了付法舜,原本有机会调到其他部门的付法舜,坚定地选择了留守:“遇到困难,总是会想起师傅……”

面对癌症时显得从容、淡定;而身为一名警察,付美琴心中装下的却是家国责任。身边人都说,她是一位极富感染力的女人,我想,正是因为她始终怀揣着对生命的热情,才能始终保持坚强、乐观的态度,她的坚守必将激励更多的人更好地努力……

记者手记